



HOJA OFICIAL del LUNES

(41)

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

AÑO II. NUMERO 41

Granada, 18 de abril de 1938. II Año Triunfal

CAMPILLO ALTO 27
TELEFONO 1857

Más pueblos ocupados en el sector de Vinaroz

Conquista de posiciones a la entrada del Valle de Arán

Ayer fué derribado un «caza» rojo

SALAMANCA.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy se han conquistado posiciones a la entrada del Valle de Arán, habiéndose cogido 46 cadáveres del enemigo.

En el sector de Vinaroz se ha progresado considerablemente hacia el Norte, habiéndose ocupado pueblos y posiciones muy importantes.

En el frente de Guadalajara han sido enterrados más de 400 muertos de los rojos que se hicieron ayer al ocupar nuestras tropas las posiciones de que se daba cuenta en el parte.

El día 15 fueron incendiados por nuestra aviación seis aviones «Martin Bomber», enemigos, en el aeródromo de Vidreras, y ayer fué derribado un «caza» rojo, por nuestra artillería antiaérea, en el sector de Vinaroz.

Salamanca, 17 de abril de 1938. II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

240 kilómetros, conquistados en tierras de Tarragona

Más de cuatrocientos cadáveres rojos fueron ayer enterrados en el frente de Guadalajara

FRENTE DE CATALUÑA, 17.—Son infatigables los soldados de García Valiño, pues se niegan a descansar. Sólo en unas horas de la mañana de ayer conquistaron doce kilómetros al Norte de las posiciones últimamente ocupadas, es decir que llevan conquistados 240 kilómetros en tierras de Tarragona.

Bien se están portando los soldados navarros y gallegos que han realizado brillantes jornadas, hasta asomarse al mar. Este gran recorrido contrasta con las últimas manifestaciones de Miaja, las cuales le acreditan como un solemne embustero, pues afirmó que las tropas republicanas habían reconquistado nada menos que Benicarló en un vigoroso empuje de las tropas republicanas.

Demuestra esto que los rojos vuelven al imperio de la mentira, pero les va a ser difícil apuntarse éxitos, como los que pretenden, no ya en Castellón, donde las posiciones que hemos conquistado son inexpugnables, sino incluso en Guadalajara, donde acaban de sufrir otro palizón de primer orden, tanto que nuestros soldados se han dedicado en el día de hoy a la piadosa tarea de dar cristiana sepultura a más de 400 cadáveres de rojos, que se hallaban insepultados y abandonados en las posiciones que fueron arrebatadas ayer a los marxistas, los cuales no pararon de correr seguramente hasta llegar a Madrid, donde se sonreirían de las afirmaciones hechas por el Miaja «napoleónico». Y es lo que yo digo: mientras haya rojos que se dejen matar, que siga la danza. O más claro: que si se atreven se asomen por Vinaroz o aunque sea por Carabanchel Alto.

Entre tanto, Miaja permanecerá en los sótanos del ministerio como lo viene haciendo desde hace mucho tiempo, lo que hace que no podamos tomar en serio a este tiranuelo autor de las bárbaras matanzas del principio de la guerra, que sigue dando muestras de su criminal condición. Prueba de ello es que el jueves Santo último hizo en Madrid una nueva redada de gentes, a las que se detuvo en las inmediaciones de los templos destruidos y a las que se acusaba de simular el recorrido de los sagrarios.

A la misma hora en que estos encaramientos se verificaban, el Caudillo, dando una prueba más de su generosidad, estampaba su firma para otorgar el indulto a veinticinco reos de muerte por delitos contra la Patria y contra las personas.

Esto no puede dejar de tenerlo en cuenta el Supremo juzgador, que nos dió la victoria en Vinaroz y Benicarló, victoria cierta y efectiva, en fuerte contraste con las fingidas victorias de los rojos, embusteros y quiméricos.—EL TEBIB ARRUMI.

mas y municiones y ha sido suspendido el periódico «Kurrontia», deteniéndose al director Troncoso. Hay practicadas otras muchas detenciones.

Glorioso balance nacional en la guerra contra los rojos

Toda la frontera de Portugal y dos terceras partes de la francesa, son nuestras

El marxismo no tiene más puertos importantes que Valencia y Barcelona; ambos bloqueados

SALAMANCA, 17.—Hasta el 15 de abril de 1938—en que han llegado nuestras valientes tropas al Mediterráneo de Levante—, el balance, glorioso para nosotros, de la guerra contra los rojos españoles y sus internacionales, es el siguiente:

De cincuenta capitales de provincia que tiene España, se hallan en nuestro poder treinta y seis. Les quedan a los rojos catorce.

De quince capitales puerto de mar, Franco tiene nueve; los rojos, seis.

Nosotros dominamos todo el Cantábrico y el Atlántico; y del Mediterráneo tenemos los puertos de Málaga, Motril y Vinaroz. Además, dominamos el Estrecho de Gibraltar.

De los puertos más importantes, poseemos los de Bilbao, Gijón, Vigo, Cádiz y Málaga. Ellos sólo cuentan con los de Valencia y Barcelona, ambos bloqueados.

Nosotros tenemos toda la frontera portuguesa y las dos terceras partes de la frontera francesa.

Poseemos parte de las provincias de Jaén, Madrid, Guadalajara, Castellón y Tarragona.

NUEVE CIUDADES CONQUISTADAS

Desde el comienzo de la campaña hemos conquistado Huelva, Badajoz, San Sebastián, Toledo, Málaga, Bilbao, Santander, Gijón y Lérida.

En nuestro poder se halla toda la producción de carbón, restándole a los rojos algunas minas de escasa importancia. Casi toda la riqueza minera de importancia es nuestra. Únicamente les queda a los marxistas las minas de mercurio de Almadén.

La zona de la España nacional es una perfecta unidad de Norte a Sur y de Oeste a Este. Ellos tienen a Cataluña aislada del resto de Levante y de Castilla.

Finalmente, Indalecio Prieto dijo que el Norte lo habían perdido por su aislamiento y la dificultad de abastecerlo. Ahora que han perdido lo que tenían de Aragón, Lérida y parte de Tarragona y Castellón, recuérdense las palabras de este cabecilla marxista y considérese el fracaso que supone haber perdido también lo que no estaba aislado. ¡A ver si se deciden a ver claro los milicianos que aún estuvieran engañados por sus criminales dirigentes!

MONTREAL, 17.—El fascismo se extiende en el Canadá, ascendiendo a muchos millares los adheridos en Ontario y otras provincias. En el reglamento de la nueva organización política se establece que el Canadá se constituya en Estado corporativo, teniendo un Parlamento también corporativo en el que los partidos políticos quedan sustituidos por elementos de la producción.

Todos los canadienses quedan obligados a laborar en el Estado canadiense. Se declara obligatoria la asociación profesional dentro de las categorías de productores.

Serán de aplicación en el país los principios de moral cristiana en todos los aspectos de la vida nacional, y se luchará contra el judaísmo, comunismo y otras plagas sociales.

El control de la nación lo ejercerán los canadienses, eliminando a todos los elementos extranjeros que intervienen en el país. Se pondrá coto a los desmanes del capitalismo liberal y se hará una equitativa distribución de la riqueza.

Inauguración de la temporada taurina

Será en breve, con una corrida organizada por la Asociación de la Prensa

En la primera quincena del próximo mes de mayo se inaugurará la temporada taurina en Granada. A tal efecto se han empezado a hacer las gestiones oportunas.

Trátase de una corrida de novillos—con fines benéficos y patrióticos— organizada por la Asociación de la Prensa. Integrarán el cartel los notables diestros sevillanos Gitanillo de Triana y Gitanillo de Camas y nuestro paisano Paco Rodríguez, que tan destacada actuación tuvo en la corrida en que actuó el pasado año en esta capital.

Los novillos que han de lidiarse pertenecen a la afamada ganadería sevillana de don Felipe Bartolomé (antes Surga).

Las relaciones italo-británicas aseguran la paz mundial

PARECE QUE NO VARIARA LA ACTITUD INGLESA EN EL EXTREMO ORIENTE

ROMA, 17.—La firma del acuerdo italo-británico ha tenido una resonancia mundial. Toda la Prensa extranjera es unánime en subrayar la enorme importancia del suceso y sus benéficas consecuencias para la paz europea.

Los periódicos egipcios aplauden la obra desarrollada en estas negociaciones por el Gobierno de Egipto, expresando la satisfacción del éxito conseguido en la seguridad de haber tutelado los intereses de su país. Mañana el presidente de la Cámara hará unas declaraciones relacionadas con el acuerdo firmado.

Los periódicos franceses comentan ampliamente el acuerdo italo-británico y son concordes en afirmar que Francia debe seguir lo más pronto el ejemplo de Inglaterra y entablar inmediatamente relaciones de acercamiento a Italia.

Asimismo reconocen que el documento tiene una importancia histórica y que las negociaciones se han desarrollado en una atmósfera de igualdad y de libre entendimiento.

En fin: que toda la Prensa mundial afirma que el restablecimiento de buenas y amigables relaciones entre Italia e Inglaterra constituye el más grande paso hacia la consecución de la paz mundial.

LA ACTITUD INGLESA EN EXTREMO ORIENTE

LONDRES, 17.—En los círculos políticos se declara poco probable que la conclusión del acuerdo anglo-italiano determine una modificación de la actitud inglesa en el Extremo Oriente.

Se decía que las dificultades derivadas del problema del Mediterráneo impedirían a Inglaterra actuar abiertamente en China, pero aunque esas dificultades hayan desaparecido la calma existente en la zona de Shanghai aconseja, precisamente, una intervención decidida por parte de la Gran Bretaña en la contienda chino-japonesa.

EL CAIRO, 17.—En los medios gubernamentales reina gran satisfacción por la firma del tratado italo-británico, ya que con él quedan resueltas las cuestiones del lago Tana, Nilo Azul, Sudán y canal de Suez, desapareciendo la tensión anglo-italiana y los preparativos militares en Libia.

Por todos se considera muy beneficioso el convenio para ambos países firmantes, así como para Egipto, tan directamente interesado en este acuerdo que suprime un peligro evidente de guerra.

LA APROXIMACION ITALO-FRANCOESA

PARIS, 17.—Parece que se ha renunciado al nombramiento de una personalidad para embajador extraordinario en Italia.

Las conversaciones con este país se efectuarán por la vía diplomática normal.

PARIS, 17.—La Asociación de Antiguos Combatientes ha celebrado una reunión, terminada la cual los reunidos depositaron flores en el monumento a los muertos en la Gran Guerra.

En la sala de fiestas del Ayuntamiento hubo una recepción oficial. También se verificó por los antiguos combatientes una manifestación en favor de la paz.

Complot descubierto en Rumania

PARIS, 17.—Informes de Bucarest dicen haberse descubierto por la policía un complot de carácter fascista.

En él está comprometida la antigua «Guardia de Hierro» y parece que se preparaba una marcha sobre Bucarest.

Se han descubierto depósitos de ar-

Los de la U. G. T. de Madrid, en sesión permanente

De Barcelona no quiere ir ningún representante a Valencia

MADRID, 17.—Ha celebrado reunión la U. G. T. madrileña para tratar de las circunstancias difíciles por que atraviesa la zona, a causa del avance de los «rebeldes» hasta el Mediterráneo.

Se acordó quedar constituidos en sesión permanente, dirigiendo por «radio» los correspondientes llamamientos a todos, para hacer frente a la situación.

También en Barcelona se reúnen los de la U. G. T.

BARCELONA, 17.—Bajo la presidencia de Edmundo Domínguez se reunió en esta capital la ejecutiva de la U. G. T., examinando la situación en la zona roja a causa de su partición en dos pedazos, por el avance «fascioso» hasta el mar.

Se adoptaron las medidas correspondientes, decidiéndose constituir en Valencia una delegación permanente, a cuyo frente estará uno de los vocales de la ejecutiva; y como ninguno querría ir voluntariamente, se designará por sorteo el agraciado.

El caudillo manda España obedece

La protección de las ciudades que encierran tesoros artísticos

UN CACIONERO POPULAR DE GUERRA

Hallazgo de monedas con el yugo y las flechas

SAN SEBASTIAN, 17.—El secretario de la Real Academia de Bellas Artes ha publicado una nota sobre la protección de ciudades que encierran riquezas artísticas.

También se anuncia que se enviará a la exposición de Venecia una colección de pintura y escultura española de gran valor.

Por último también se anuncia un concurso para la formación de un cacionero popular de guerra. Se recibirán en él todas las canciones patrióticas que se han hecho populares durante el movimiento nacional.

SE DESCUBREN EN OLITE MONEDAS ANTIGUAS

BURGOS, 17.—En las obras de reparación que se realizan en el real castillo de Olite se han encontrado numerosas monedas antiguas, siendo varias de oro con el yugo y seis flechas, correspondientes a la época de los Reyes Católicos.

LA UNION NACIONAL DE REFUGIADOS

BURGOS, 17.—La Unión nacional de refugiados quedará constituida en una junta general el día 3 de mayo próximo para tratar de los problemas actuales de los refugiados. Se hará un fichero documentado de la situación individual de los refugiados y de sus pérdidas morales y materiales.

OBSEQUIO A LOS COMBATIENTES HERIDOS

BURGOS, 17.—Las niñas de la escuela de Trespadernas han visitado el hospital de Oña para testimoniar su adhesión y cariño a los combatientes, ofreciendo un donativo de ochenta y cuatro huevos y tres pe-

setas en metálico recogidos entre las niñas que asisten a dicha escuela.

SEVILLA, 17.—Esta mañana se celebró en la Catedral una solemne misa, de pontifical, oficiada por el Cardenal Segura.

Terminada la misa, el Prelado dió al pueblo sevillano la bendición papal, que expresamente había concedido Su Santidad.

Las naves del templo se vieron llenas de público.

CONDECORACION PRECIADA

SEVILLA, 17.—Hoy le fué impuesta al teniente coronel don Luis Alarcón la medalla militar, que le ha sido concedida por el Caudillo por méritos contraídos desde la iniciación del glorioso movimiento nacional.

Notas de luto

Los padres, hermanos y demás familia de Francisco Martínez Cañavate González (q. e. p. d.), muerto por Dios y por la Patria, agradecen a sus amistades las manifestaciones de pésame recibidas y al mismo tiempo les participan que a partir de hoy lunes, día 18, empezará un novenario en sufragio de su alma, a las nueve y cuarto, en la iglesia parroquial de San Matías, como igualmente otro en la iglesia de padres Agustinos, a las diez y media, y el Santo Rosario.

BILLETE LOTERIA NACIONAL
Pídalo a José Sancho
LOTERIA MESONES. GRANADA

AL SERVICIO DE ESPAÑA

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, teniente coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Aguilera; imaginaria, comandante de Ingenieros don Antonio Martínez de Victoria; vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E. el comandante jefe de E. M., José Miralles.

SERVICIO DE LA MILICIA

Inspección de servicios, teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar; oficial delegado para la visita de Hospitales, teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

1.ª LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día, alférez don Antonio Rodríguez López; guardia, sargento don Eduardo Castro Maza, dos cabos y seis falangistas.

SEGUNDA LINEA

Jefe de parroquia de servicio, don Joaquín Noguer; jefe de centuria de imaginaria, don José Gijón Barceña; subjefe de centuria de vigilancia, don Miguel Prados Idigoras; guardia en el Polvorín, la primera escuadra de la primera centuria; guardia en la «Campasa», prisión militar y hospital de San Antonio, la parroquia de San Gil y las quinta, sexta, séptima y octava escuadras de la 13 centuria y sobrantes de la primera, segunda, tercera y cuarta y todas las parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia, subjeses de falange don Miguel Barro González y don José Amigo Aguado y cabos Miguel Heredia Flores y Francisco Bernedo Morón. Servicio para el día 19 de abril de 1938.—Guardia en la «Campasa», prisión militar y hospital de San Antonio, la primera, segunda, tercera y cuarta escuadras de la segunda centuria.

BRIGADA SANITARIA

Primer turno, señores Azcón y Montesinos; segundo turno, señores Navarro y Del Río.

ARTICULO UNICO

El día diez y nueve del actual, a las tres de la tarde, se encontrarán de uniforme todas las clases e individuos pertenecientes a segunda línea, tanto de parroquias como de la primera, segunda y tercera centurias, francos de servicio, en la plaza de toros del Triunfo.

Granada, 17 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El jefe provincial de la Milicia de F. E. T. y de las J. O. N. S., por orden el capitán ayudante, José Alcalá.

DEMOGRAFIAS

INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Durante la semana se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Salvador: Nacimientos, 14; defunciones, 7; casamientos, ninguno.

Juzgado del Campillo: Nacimientos, 14; defunciones, 14; casamientos, don José Olea Padilla con doña Dolores Fernández López, don Rafael Moleón Osuna con doña Josefa Solsona Molina y don Elías del Rosal Pauli con doña Rosa Ramírez Aguado.

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 17; defunciones, 20; casamientos, don Pedro Baena Navarro con doña Manuela Montosa Montes, don José Pérez Castro con doña Rosalía Montes Hitos y don Rafael Barbero Medina con doña Teresa Barragán Ríos.

Si es V. calvo o tiene poco pelo, use la Loción URANIA que hace crecer el cabello y evita su caída. 8 nesetas farmacias Sueiro, Zambrano, Villalobos, Ruiz, Fermat, Montes Brú y El Pensamiento.



CREMA DE GULNDAS

NO OLVIDE USTED QUE LOS

Calzados «SAN JOSE»

son de calidad superior

PLAZA BIB-RAMBLA, 3 Y 5

El reposo es necesario, la distracción es conveniente; pero antes de llegar a nuestra necesidad y a nuestra conveniencia, hemos de pensar y obrar para los que defienden lo que nos es conveniente y lo que nos es preciso. ¿Qué has hecho hoy por ellos?

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 18.—Lunes de Pascua de Resurrección. Santos Eleuterio y Perfecto.

Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son del lunes de Resurrección con rito doble, segunda clase y color blanco.

Jubileo de las XL Horas.—En las Carmelitas Calzadas. (Mañana, en Santi Spiritu.)

Cultos en la S. I. Catedral.—Misas rezadas desde las ocho de la mañana. La mayor, a las diez, una vez terminado en el coro el rezo de las Horas. Por la tarde, a las cuatro y media, Visperas, Completas, Maitines y Laudés.

En otras iglesias.—En la Capilla Real, misa mayor a las nueve y cuarto. En el Corazón de Jesús y Redentoristas, misas rezadas desde las seis y media de la mañana a las once. En los Agustinos, San Juan de Dios, Agustinos y Magdalena, misas, desde las siete a las once, habiendo también de doce en las Angustias, San Justo y Magdalena.

En San Antón y Sagrario, misas de ocho a diez. En San Matías, San Gil y Santa Escolástica, de ocho a nueve y media.

Adoración Nocturna.—Esta noche, a las once, en la capilla de la Misericordia, cubriendo guardia los turnos X, San Agustín, y XVI, Nuestra Señora del Carmen, por el alma (q. e. p. d.) de don Enrique Moreno Agrela, a devoción de su viuda e hijos.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con exposición de S. D. M. A las ocho de la mañana, manifiesto, misa, preces, bendición y reserva.

EL TIEMPO

Máxima, 20'8 a las 15; mínima, 7'0 a las 6'30; presión, 1.004 milibares; velocidad máxima del viento, 29 kilómetros por hora; sol, sale a las 6'37; se pone, a las 19'52 (hora oficial).

No hay ocios que no sean punibles cuando no tienen reposo los hijos más merecedores del amor de España. Trabaja para ellos, para que no conozcan los rigores del invierno.

¿Qué te quieres apostar a que el MILLON de Sevilla en Granada ha de tocar? (La receta es bien sencilla: granadinos ¡a jugar!)

Compre su traje en

PAÑOS RAMOS

Caramelos Estampas Cine

(Marca Registrada)

Están de nuevo a la venta estos populares caramelos

Completando sus antiguos álbums como el nuevo de lujo que se ha lanzado, obtendrán bonitos y variados regalos

LAMPARAS

OSRAM, PHILIPS y METAL

PILAS SECAS

para todas las LINTERNAS

ACABA DE RECIBIR UNA GRAN REMESA

CASA MENDOZA - REYES CATOLICOS, 41 - TELEFONO 1171

FERROCARRILES ANDALUCES

Trenes ómnibus nocturnos de circulación diaria:

Desde Sevilla (S. B.) a Algeciras, Málaga y Granada

Salidas: De Sevilla (S. B.), a las 23.5, de Utrera, a las 0.15; de Marchena a las 1.35; de Osuna, a las 2.32; de La Roda a las 4; llegada a Bobadilla a las 4.38.

Salidas: De Bobadilla, a las 4.54; de Ronda, a las 7.22; de Gaucín, a las 8.55; llegada a Algeciras a las 10.55.

Salidas: De Bobadilla, a las 5; de Alora a las 6; de Pízarra, a las 6.15; llegada a Málaga a las 7.15.

Salidas: De Bobadilla, a las 4.55; de Antequera, a las 5.24; de San Francisco a las 7.14; llegada a Granada a las 9.

Desde Algeciras, Málaga y Granada a Sevilla (S. B.)

Salidas: De Algeciras, a las 19; de Gaucín, a las 21.20; de Ronda, a las 23.23; llegada a Bobadilla a las 1.5.

Salidas: De Málaga, a las 22.15; de Pízarra, a las 23.15; de Alora, a las 23.30; llegada a Bobadilla a las 0.55.

Salidas: De Granada, a las 20; de San Francisco a las 21.46; de Antequera a las 23.51; llegada a Bobadilla a las 0.20.

El Tercio

Los que deseen hacer pronta carrera en la profesión militar, los que soñéis en una España grande y queráis ofrendarle vuestros brazos, acudid al

BANDERIN DE ENGANCHE

La Legión os espera

Compromiso por la duración de la actual campaña, por tres y cinco años. BANDERIN DE ENGANCHE EN ESTE

Gobierno Militar

Depósito de Transeuntes

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

SENORA: Si antes de guardar sus alfombras, las envía para su reparación y limpieza a la

Tintorería ARCO IRIS - ALMIRECEROS, 22 EN LA PROXIMA TEMPORADA LAS ENCONTRARA NUEVAS

Peluquería

CECILIO

GRAN VIA, 8

Teléfono 2066

PONCHE - REAL TESORO COÑAC - REAL TESORO

DELEITENSE BEBIENDO UNA COPA DE

ANIS DE LA ASTURIANA

REPRESENTANTE: Miguel Vilchez. SAN MATIAS. 28

-- RADIO A TODAS ONDAS -- SE VENDE, MORAL DE LA MAGDALENA, 22

JUANITO

PELUQUERIA DE SEÑORAS

NUEVO DOMICILIO

Sierpe Alta, 8 (frente a Correos) Telf. 1826

A una radio roja se le olvida la pérdida de Vinaroz y Benicarló

Nueva «plancha» del mariscal Miaja

DECEPCION EN VALENCIA POR LAS DECLARACIONES DE NEGRIN

PARIS, 17.—Radio Journal, en su emisión de las siete de la tarde, se refiere únicamente a un despacho procedente del lado marxista en el que se habla de encarnizados combates en el sector del Noguera Pallaresa.

Añade también la información tales para la conquista del valle de Balaguer.

En el Sur del Ebro el alto mando rojo está preparando combates.

Esta es toda la información que dice saber de la guerra de España. El recopilador de estas noticias se ha dejado en el tintero la entrada del Ejército de Franco en Vinaroz, Benicarló, Uldecona, etc., etc.

NEGRIN DEJA EN RIDICULO A MIAJA

FRENTE DE MADRID, 17. — Está siendo muy celebrado el ridículo espantoso en que ha puesto al flamante «mariscal» Miaja el jefe del Gobierno rojo, Negrin, con su reconocimiento de la llegada victoriosa de las tropas de Franco al Mediterráneo levantino.

Resulta que «Miaja» había declarado por «radio» que los «fasciosos», que en días anteriores se aproximaron a la costa de Tarragona y Castellón, estaban contenidos en su avance por el «heroísmo» de las tropas de la República.

Y efectivamente, poco después, el parte oficial rojo retransmitido por Unión Radio de Madrid confesaba que los «rebeldes» habían tomado Vinaroz y cortado las comunicaciones entre Valencia y Barcelona.

He aquí cómo el Gobierno Negrin

hizo tirarse al «imponderable» Miaja una «plancha» más.

LOS VALENCIANOS, DECEPCIONADOS

VALENCIA, 17.—Las declaraciones que hizo ayer Negrin por «radio» han producido aquí impresión muy penosa, ya que no habló para nada de enviar a Madrid y Valencia parte del Gobierno, como sería lo natural, sino que seguirán todos en Barcelona, donde tienen las reservas oro del Banco de España y cuanto de valor pudieron llevarse; aparte de la proximidad de la frontera para escaparse en cuanto lo juzguen conveniente.

La Prensa de la mañana no encuentra en todas las palabras de Negrin para un comentario animoso para los valencianos, más que la frase de que el Gobierno de la República, que es el de «toda» España, hará cuanto precise para rechazar al «invasor». Pero sobre Madrid y Valencia, ni la menor alusión de ir a levantar su ánimo, deprimido por los constantes reveses.

LAS VISITAS A MIAJA

FRENTE, 17.—Unión Radio dió cuenta de las entrevistas celebradas con Miaja por el presidente de la Audiencia, Zubillaga, alcalde Henche y delegado de Hacienda. Sobre esta última visita se dijo que había versado respecto a la forma de hacer, en adelante, el pago a los militares.

En cuanto al presidente de la Audiencia habló con Miaja sobre la forma de proceder en lo sucesivo, a consecuencia de la incomunicación en que se hallan con el Gobierno.

¡A lo mejor fué para preguntarle si procedía ya coger el avión!

Despierta el sentimiento religioso en Rusia

EL KREMLIN EXTREMA LAS MEDIDAS DE CRUELDAD PARA IMPEDIRLO

MOSCU, 17.—En el Kremlin se hallan preocupados por el despertar del sentimiento religioso en Rusia; y a este efecto se han extremado las medidas de crueldad para impedirlo.

En Ucrania, Alto Volga y Don se han descubierto monasterios que funcionaban secretamente.

Han empezado las persecuciones de cuantos religiosos y mujeres difunden en el pueblo las antiguas creencias.

Las ejecuciones y deportaciones a Siberia se han incrementado, pero a pesar de ello los feroces agentes de Stalin no consiguen su propósito de extirpar el renaciente sentimiento religioso en el pueblo ruso, harto ya de la tiranía comunista.

TROSTKY PIDE QUE SEAN JUZGADOS LOS ACTOS DE STALIN

NUEVA YORK, 17.—Trostky ha enviado una carta a la Sociedad de Naciones, reclamando la creación de un tribunal internacional que juzgue los actos de terrorismo de Stalin, a quien considera corresponden por entero los crímenes que se han cometido en Rusia como en el extranjero. Agrega Trostky que Stalin ha enviado a Méjico agentes especiales que llevan el encargo de asesinarle.

UN MILLON DE FERROVIARIOS YANQUIS AMENAZAN CON LA HUELGA

Descarrila el expreso de Argel, resultando diez muertos

WASHINGTON, 17.—Se celebró un congreso de empleados ferroviarios, acordando declarar la huelga si se les rebajase el sueldo en el diez por ciento, como se ha dicho.

El paro afectaría a un millón de ferroviarios.

ACCIDENTE A UN EXPRESO

LONDRES, 17.—Se han recibido noticias de haber descarrilado el expreso de Argel, resultando 10 muertos y numerosos heridos.

ROMA, 17.—Entre las manifestaciones fascistas que se celebrarán con motivo de la próxima visita del Führer-Canciller, Adolfo Hitler, revestirá gran importancia la que organiza el «dopolavorismo».

Se dará un concierto por cincuenta bandas reunidas, y habrá un recital de coros y danzas, tomando parte en aquél 6.000 coristas y 1.500 ejecutantes en las danzas típicas.

EN MEMORIA DE MARCONI

ROMA, 17.—Se hacen preparativos para honrar la memoria de Guillermo Marconi, descubridor de la telegrafía sin hilos.

Se declarará fiesta nacional el aniversario de su nacimiento, y se pronunciarán por radio discursos enalteciendo su memoria. Además habrá diversos actos conmemorativos de la gran labor científica del sabio italiano.

Coliseo Olympia

Hoy lunes 18 de abril de 1938. Secciones a las 3.30, 5.30, 7.30, 9.30 y 11.15.

Continúa proyectándose en este local con un formidable éxito la super producción Fox hablada en español, titulada

EL REY DEL BATACLAN

Una deliciosa revista musical con un conjunto de bellas artistas, siendo los principales actores WARNER BAXTER, ALICE FAYE y JACK OAKIE.

También se proyectan unas interesantes

Actualidades de la Casa UFA

PRECIOS

Butaca de patio..... 1.25
Id. de general..... 0.70

El viernes el mayor acontecimiento cinematográfico de la temporada. Estreno de la super producción

EL PODER INVISIBLE

Por BORIS KARLOFF, FRANCES DRAKE y BELA LUGOSI.

Apuntes de un sitiado

VARIAS ESTAMPAS DEL MADRID BOLCHEVIQUE

El ministerio de la Gobernación se quedó sin reloj, y se perdió la «bola». En la Puerta del Sol se abrieron varios abismos y se hundió el «Metro». En Atocha menudea todo: solares y pozos; igual sucede en el paseo de las Delicias y en la calle de Toledo...

Los obuses siguen pasando, con su silbido estremecedor que espanta y hace tritar; el escalofrío es mucho más intenso que el que produce la llegada de un avión... A este se le ve se le oye y nos es más... familiar. Aquél es invisible, bufa y paraliza los pulsos.

—¡Fuichssii...! ¡¡Puum!! Silencio.

Objetivo militar deshecho por la aviación

En el ministerio de la Guerra cayó una bomba, arrancó un árbol añoso, tiró dos columnas de piedra y destruyó parte de la verja de Alcalá. La casa de Correos se quedó sin cristales y el Banco de España perdió todos los suyos. En varias casas de las calles de Alcalá, Recoletos y Gran Vía las fachadas nos enseñan la mordedura de la metralla. La Telefónica está adornada con más de cien impactos. En las inmediaciones del palacio de Santa Elena se había instalado un cuartel de milicias y su garage inmediato se convirtió en depósito de guerra. La aviación llegó y desalojó los inmuebles, cortando verticalmente el ala derecha del palacio citado. Desde la Castellana se ve un gran salón rojo con un cortinón que el viento se encarga de desempolvar. Y como este caso, otro, y otro, y muchos...

Mientras tanto, se han colocado en todas las carteleras, fachadas y escaparates unos pasquines que dicen: «Suscripción nacional para regalar un avión de oro a la gloriosa aviación republicana».

Y por las calles se reparten estas octavillas... «Un avión de oro para la gloriosa». Los diarios cantan glorias y hacen llamamientos encendidos para que la suscripción sea expresión de la gratitud del pueblo a sus heroicos caballeros del aire...

Y siguen cayendo bombas y los aviones de Franco continúan volando sobre Madrid con puntualidad casi matemática. Sus aviadores han renunciado a toda sorpresa y aparecen en horas fijas que todos conocemos.

Por la mañana, a las ocho; después, a la una; vuelven a las cuatro de la tarde; algunos días curiosean a las siete; marchan y tornan a las diez, y a las doce.

No se ocultan entre las sombras de la noche; a veces llevan un gran faro, potentísimo, que nos llena de luna, y arrojan bengalas de luces blancas y rojas. Todo es imponente y trágico, de belleza maravillosa...

En las horas de sol los aviones aparecen formando escuadrillas de línea impecable. Rompen fila y revolotean. Caen como dardos, ascienden, giran en curvas amplias que se cierran estrechadoras y juegan con las nubecillas blancas y ocre de los antiaéreos.

Eco de terribles desgajamientos: Madrid, tiembla; explosiones que hacen vibrar las cristaleras lejanas... Los aviones se reúnen y formando en líneas, se pierden entre la bruma. La aviación republicana los contempla desde su desconocido refugio.

Y mientras tanto, nos siguen diciendo: «Un avión de oro para la Gloriosa».

La diosa Cibele

En un día agosteo, a la diosa Cibele, reina de las más altas cumbres de la tierra fría, la ocultaron entre sombras. Y la gran taza, en la que vertían los cuatro surtidores, quedó sin aquel cristal cuajado de luz sobre el que las palomas de Correos pasaban raudas para cortar con el pico del ala la lisura resplandeciente.

La reina magnífica de la madre naturaleza en todo su salvaje y fecundo poderío se cobijó como un simple mortal en el extraño refugio que la construyeron con muros de granito y sacos de tierra. Es una fábrica que con su bóveda achatada y sus líneas de curvas cerradas nos traía sugerencias de épocas faraónicas, de esfinges y de tumbas.

Y allí vive con sus leones de melena esponjada. Y ella tan amiga de la luz, tan amante de los perfumes agrefios, tan enamorada de los ciervos alpinos, hoy alienta en triste y negra soledad.

Y es posible que si se duerme, sueñe con que la liberten las fieras de sus viejas montañas y los sacerdotes de su cortejo que llegan tocando cimbalos y alumbrándose con antorchas...

El dios Neptuno

Y para este dios, colérico y vengativo, digno hermano de Hércules, construyeron una gran caracola.

enorme y pesada, con granito, cemento y arena. Y dentro metieron al rey de los mares, de los ríos y de las fuentes.

Sobre sus caballos marinos, de crines como olas, y con su tridente en la mano—símbólico arpón de marinero—el dios se estremece de rencor... ¡Si el hermano Hércules le prestase valimiento! Y allí gime vengativo, sediento de revolver las aguas de los mares, de los ríos, de las fuentes y de los lagos, dormidos en los pandos de las cumbres, siempre empapados de celeste pureza, porque en ellos sólo se bañan las estrellas y juguetea la luna, casta y desnuda.

Y el bello paseo del Prado, perdió su perspectiva señorial. Y los pícaros gorriones ya no picotean en la testa soberana del dios de la marina. Ni alrededor de su estatua juegan las niñas al corro. Y los viejos melancólicos que se envolvían con rayos de sol, también le abandonaron... Y como un misero mortal el dios gime al verse prisionero, sin los oros ni resplandores de aquella coraza cantada en la Iliada. Y sólo se consuela soñando que pronto, quedamente, vendrá en su busca la graciosa enamorada de Nereida Anfítrete, para ofrecerle la suavidad aromosa de sus cabellos de seda.—DÍAZ CANEJA.

LOS ALFERECES PROVISIONALES DE INTENDENCIA RENUEVAN EN BURGOS EL JURAMENTO A LA BANDERA

BURGOS, 17.—Esta mañana se ha celebrado en esta capital una brillante fiesta militar con motivo de la renovación del juramento de la bandera por los nuevos alféreces provisionales de Intendencia. En el paseo de la Isla formaron todas las fuerzas de la guarnición, milicias y organización juvenil de Falange.

Asistieron el arzobispo, gobernadores militar y civil y demás autoridades, mandos de Falange y numerosos jefes y oficiales de la guarnición. A las doce llegó a caballo el general de la División, señor López Pinto, acompañado de su Estado Mayor, pasando seguidamente revista a las tropas.

En el artístico altar instalado en el paseo se dijo una misa de campaña que resultó solemnisima, interpretándose al alzar el Himno nacional.

Después de tomarse el juramento a los nuevos alféreces provisionales, el canónigo de la Catedral señor Arraras pronunció un patriótico discurso, resaltando la significación del acto y exponiendo la dura y fatigosa misión del Cuerpo de Intendencia. Tuvo encendidos elogios para el insigne Caudillo Franco y para sus valientes tropas que están ganando la guerra en defensa de la civilización cristiana y de la Patria.

Después el general Pinto, desde la tribuna donde se hallaban las autoridades, presenció el desfile de las fuerzas, interpretándose los himnos patrióticos y vitoreándose a España, a Franco y al Ejército.

El acto revistió extraordinaria brillantez, presenciándolo un gentío inmenso.

Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEMA Equipos sonoros Western Electric

Hoy lunes 18 de abril de 1938.

Gran programa en español

Hispania Tobis, presenta su magnífica película hablada y cantada en español

El Bailarín y el Trabajador

Enorme éxito de Ana María Custodio, Riquelme, Ozores, Roberto Rey y otros.

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas desde las tres de la tarde.

PRECIOS

Butaca, 1.25. Asientos, 60. Gral. 40.

Seguidamente:

Música en la sangre y LA GOLONDRINA CAUTIVA

ECOS MUNDANOS



SEÑORITA ROSITA RAMIREZ

BODA

En el altar mayor, que aparecía profusamente adornado con flores y

lucés, se celebró ayer por la mañana, en la iglesia parroquial de San Matías, el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita Rosita Ramirez Aguado con el maestro nacional don Elías del Rosal Pauli.

Bendijo la unión el cura párroco don José Pérez Ruiz y fueron padrinos doña Rosa del Rosal Caro, tía del contrayente, y don Fernando Ramirez Ayuso, padre de la novia. Firmaron el acta como testigos don Fernando Ramirez Aguado, don Manuel Antelo García, don Antonio Pérez Martínez y don José del Rosal Caro.

Los nuevos esposos, que depositaron en el camarín de nuestra excelsa Patrona el gran ramo de flores que llevaba la novia, salieron para Málaga y otras localidades andaluzas. Les deseamos eterna luna de miel.

Beatificación de un franciscano español del siglo XVI

Más de cincuenta mil peregrinos en la Ciudad Santa

CIUDAD DEL VATICANO, 17.—Se calculan en cincuenta mil los peregrinos llegados estos días a la Ciudad Santa.

Hoy, a las nueve y media de la mañana, tuvo lugar en la Basílica del Vaticano la ceremonia, a presencia del Sumo Pontífice de la canonización del P. fray Salvador de Horta, franciscano español del siglo XVI; R. P. Andrés Govola, jesuita polaco, y Juan Bautista Leonardi, italiano.

El acto revistió gran solemnidad, leyendo Su Santidad la fórmula de canonización.

El paso de la comitiva fué presenciado por numerosas personas que se agolpaban en las galerías del palacio. Asistieron a la ceremonia la princesa María de Piomonte, el subsecretario de Estado Bastiniani, el embajador inglés lord Perth y otros diplomáticos, las autoridades romanas y numeroso público.

Por España concurrió S. E. el cardenal Gomá.

Al final, el Santo Padre dió la bendición apostólica.

Salón Nacional

Hoy lunes 18 de abril de 1938.

II AÑO TRIUNFAL

Secciones continuas por tarde y noche. De 3 a 9.30 y de 9.45 a 1.

Reestreno de la encantadora, sugestiva y deliciosa comedia alemana de desbordante simpatía y sano optimismo, titulada

El sueño de una noche de invierno

Interpretada por la excelente estrella MAGDA SCHNEIDER, con los renombrados actores RETTY HANS MOSER y WOLF ALBACH.

PRECIOS

Butaca, 60 cts. Anfiteatro, 25 cts.

En esta semana sensacional estreno del grandioso documental de largo metraje

LOS CONQUISTADORES DEL NORTE

Hablada en español. La única película donde está captada directamente la palabra cálida de nuestro Caudillo en su discurso a las Brigadas Navarras.

¡POR LA PATRIA!
¡POR EL PAN!
¡POR LA JUSTICIA!
¡ARRIBA ESPAÑA!

HOJA OFICIAL del LUNES

GRANADINO:
COOPERA DECIDIDAMENTE A LA OBRA DE
«AUXILIO SOCIAL»

Siete días de guerra

LA ZONA ROJA PARTIDA, POR GALA, EN DOS

La concepción táctica de Franco no tiene antecedente en la historia de la guerra

¿Para qué hablar de siete días de guerra? ¡Uno solo!: el Viernes Santo, cargado de valor devocional, de casticismo español, de espiritualidad honda y fuerte. Todos los demás de la semana pudiéramos decir todos los demás desde que empezó la campaña, están supeditados al hecho que el Viernes Santo se produjo frente al prodigioso azul del mar latino. La España roja ha sido partida por gala en dos. El Ejército de Franco, cargado de laureles y de prestancia heroica, con las armas tintas en sangre y la Cruz en alto, ha salido al encuentro de las olas mediterráneas, sobre cuya comba de espuma llegaron a España las esencias de la civilización que aquí se hizo emporio, para hacer patente, con un gesto de epopeya, cómo España defiende con su sangre y con su carne la herencia magnífica de los siglos viejos y grandes. El suceso ocurrió en un Viernes Santo, víspera de un Sábado de Gloria, para que la liturgia católica, en triunfo, una la alegría simbólica de su ceremonial augusto con la alegría viril, fervorosa y ardiente de un pueblo resucitado que en este día, más que en ningún otro, ha visto lucir en los cielos la luz de la victoria definitiva y el arco iris de la próxima paz.

Una batalla de treinta y siete días

En un mes y seis días el Ejército del Generalísimo ha conquistado las dos terceras partes de Aragón, profundizó en tierras de Cataluña y Valencia, conquistó Lérida y se asomó al mar por un inmenso boquete de más de treinta kilómetros de extensión. Esta era la gran ofensiva que preparaba Franco y que los impacientes—esos pobres impacientes que no hace mucho recibieron sobre sus cráneos huecos los fustazos del «Tebib Arrumi»—esperaban desesperados en pujos de inquietud absurda por lo estéril. ¿Se comprende ahora lo de Teruel, la ciudad invicta, mártir de la Patria, que fué piedra dura en donde el marxismo dejó sus uñas y sus dientes en esfuerzo estúpido? Aquel horrible desgaste efectivo de las mesnadas rojas, y aquel desgaste moral de su vanguardia y retaguardia ante la inutilidad de sus acometidas feroces, han traído de la mano el gran suceso de hoy. Porque en la guerra, que es arte de genios, todo se valora, todo se aprovecha, todo sirve para preparar el golpe final. En la guerra, entiéndase bien, vista a gran escala, con mirada de águila y no con torpe visión de ave de corral, que es a todo lo que pueden aspirar los mandos rojos, desperdicio podrido del Ejército español o patanería engallada en la espuma del crimen, como único mérito «profesional».

Franco, el Caudillo, no es el general de los golpes aislados, de los mazazos por sorpresa, de los episodios efectistas que tanto gustan a la masa. Es el general de las vastas concepciones, que abarca con su genio el ayer, el hoy y el mañana. Esta de la gran batalla de Teruel—de Teruel puede llamarse y nuestras fuerzas son dueñas ya de un enorme pedazo de la costa mediterránea—pasará a la historia de los más altos hechos militares para ejemplo y estudio de las futuras generaciones de los hombres de guerra.

Y ahora, ¿qué pasará?

Sigue, mientras tanto, el avance de las fuerzas nacionales por la región de Huesca, y los nudos bravos de la masa pirenaica van pasando a la zona liberada en un ritmo de prodigio. El Ejército de Franco mueve sus enormes efectivos arriba y abajo del nordeste español, imparable a las reacciones enemigas, como algo que nadie, al no ser Dios, puede detener.

Todos los días se toman pueblos y más pueblos y todos los días dejan las hordas comunistas en sus choques contra las tropas libertadoras regados los campos de hombres muertos y de material. El miércoles fueron nuestras otras tres centrales eléctricas que servían a Barcelona nada menos que 35.500 caballos de fuerza. Ríos, cotas, bosques, comarcas enteras van reintegrándose al dominio de la España au-

téntica. Finalmente, el Viernes Santo, ese tajo fantástico. ¿Qué pasará ahora?

El mal llamado Gobierno rojo ha quedado aislado en Barcelona, y, según dicen las «radios» comunistas, Miaja, el imbécil de Miaja, fantoche burdamente decorativo que la tontura marxista cubrió de cintajos y atufó de honores, parece ser que se hará cargo, con plenos poderes, de la zona de acá, mientras en la de allá sigue Negrín llenando de fórmulas maravillosas su recetario de médico en vacaciones.

¡Buena semana se prepara, ante la incógnita ofrecida por ese soberbio corte, que es más grande de todos cuantos poder hiciera la famosa espada de Roldán!—OBSERVADOR.

Consagración al Corazón de Jesús, de los nuevos alféreces de Infantería

Se celebró ayer tarde en la Basílica de Ntra. Sra. de las Angustias

Ayer tarde, a las cuatro, los cadetes de la Academia de Alféreces realizaron el acto de consagración al Corazón de Jesús en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias. Al dirigirse hacia el templo se congregó a su paso gran número de personas.

El templo de la Virgen estaba iluminado espléndidamente y adornado para la ceremonia. Los cadetes formaban en las naves de la iglesia, ocupándola totalmente. En el presbiterio tomaron asiento el Excmo. y Rvdo. señor Arzobispo, doctor Parrado y García, el director de la Academia, coronel don Emilio Izquierdo Arroyo; el deán de la Catedral, señor Cervero Tormo, y todos los profesores de la Academia.

Gran número de personas se agrupaban en la puerta del templo para presenciar el piadoso acto.

Uno de los cadetes leyó la ofrenda desde el púlpito.

A la salida del templo se dirigieron al paseo central del Salón, en donde el señor Arzobispo y los profesores se colocaron en el centro de dicho paseo. A los acordes de marchas militares, los cadetes en formación de honor, desfilaron brillantemente. Enorme cantidad de público se congregó allí y dispuso calurosos aplausos a los alumnos. Lo mismo ocurrió a su paso por todas las calles céntricas de la capital, cuando se dirigieron de vuelta a la Academia.

Los huelguistas franceses evacuan algunas fábricas

PARIS, 17.—Esta mañana fueron evacuadas por los huelguistas algunas fábricas. Mañana, por la tarde, el director de Trabajo dictará un informe después de escuchar las declaraciones de las representaciones patronal y obrera.

PARIS, 17.—La Prensa de esta mañana, en la mayoría de sus editoriales, comenta los conflictos sociales que tienden a una solución rápida.

«Le Matin» dice que las huelgas fueron provocadas por agitadores comunistas.

JEFES ARABES CONDENADOS
PARIS, 17.—Los dos jefes árabes considerados responsables de los últimos disturbios en Túnez, han sido condenados a varios años de prisión, por tenencia de armas y reuniones clandestinas.

En la Catedral se celebraron ayer solemnes cultos

El señor Arzobispo dió a los fieles la Bendición Papal

Los cultos propios de la Dominica de Resurrección comenzaron en la Catedral a las seis de la mañana, con el solemne oficio de Maitines y Laudes, cantados. Seguidamente tuvo lugar la procesión claustral eucarística, actuando de oficiante el canónigo arcipreste don Juan Arias. Después cantose la hora de Prima.

A las diez de la mañana continuaron los cultos, cantándose Tercia solemne. Acompañado por el Cabildo llegó al templo nuestro venerable Prelado el Excmo. señor Arzobispo, doctor Parrado y García, quien ocupó su sitio bajo trono en la capilla mayor, revistiéndose seguidamente de pontifical y dando comienzo a la solemne misa.

Con el Prelado actuaron: de presbitero asistente, el deán, señor Cervero Tormo; de diáconos de honor, el arcipreste, señor Arias Resa, y el tesorero, señor Frias, y de diáconos de oficio, los canónigos señores Martín y P. Abril.

Con la mitra, báculo y cruz episcopal estuvieron los beneficiados señores Iniesta, Carrera y Moratalla. Lució la completa iluminación eléctrica de la capilla mayor.

Después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra el canónigo don Francisco Piquero Souvirón, quien elocuentemente glosó el tema de la Resurrección. Dijo que los dos grandes móviles fundamentales de la vida son el placer y el dolor; a ellos obedecen todos los actos de la vida terrena. Pero el hombre, ser superior, sólo tiene esta vida terrena como tránsito y medio para alcanzar la verdadera, la eterna, y a ésta sólo se llega por el dolor y el sacrificio. Fieles enseñanzas, que nos dejó Nuestro Señor, al sacrificarse y morir por nosotros y por la redención de nuestras culpas, pues así lo dispuso el Eterno Padre. Resucitemos, pues, los pecadores, a la vida eterna, por medio del dolor y sirvamos de guía aquellas divinas enseñanzas y sacrificios.

Al terminar la solemne misa—cerca de las once y tres cuartos de la mañana—el señor Arzobispo dió la bendición papal a los fieles, leyéndose antes en el púlpito las indulgencias concedidas.

Asistieron a estos cultos numerosos fieles.

Este año se celebra el segundo centenario del paraguas

Fué inventado en Inglaterra, de un modo incidental

LONDRES, 17.—Este año se celebrará—aún no se sabe con arreglo a qué programa—el centenario de un invento importantísimo: el del paraguas.

El paraguas nació en Inglaterra en 1738, y de un modo—muchos grandes inventos—incidental. Johnas Hancock, uno de los primeros turistas británicos en el entonces Celeste Imperio, trajo de China una preciosa colección de quitasoles. Las elegantes los convirtieron pronto en vistosas sombrillas. La moda quedó lanzada y... la lluvia hizo el resto. Quitasol—sombriilla—paraguas quedaba inventado.

Pronto la tela reemplazó al papel aceitado y se llegó, pronto también, al varillaje metálico.

La forma del paraguas ha evolucionado muy poco en estos doscientos años.

Unos datos curiosos: en Londres se pierden al año cerca de 350.000 paraguas y unos 200.000 en París, de los cuales aparecen 60 y 40.000. Los demás...

ANUNCIESE EN LA
Hoja Oficial del Lunes

Estampas granadinas

EL REINO DE GRANADA

Los geógrafos e historiadores árabes no son muy detallistas en la descripción del reino moro de Granada, pero han dejado escritos suficientes para que podamos darnos cuenta exacta de cómo eran los campos y ciudades de nuestra patria durante el imperio islámico español.

Gustan, además, estos autores de salpimentar sus descripciones con anécdotas, sucesos, leyendas y relatos más o menos maravillosos, contándonos detalles curiosos de los pueblos y territorios a que se refieren.

En la «Descripción de Al-Andalus», por ejemplo, de Abú Abd Allah Mohámmad El Edrissi, magnífico libro de viajes del siglo XII, al hablar de la Cora de Elbira—que así se llamaba entonces a la actual comarca de Granada—se lee este curioso fragmento:

«Desde Salambina (hoy Salobreña) hasta Almonecab (Almuñécar) hay doce millas. Esta villa es de mediana extensión, pero muy bella. Se cogen allí muchos pescados, y se recogen muchos y sabrosos frutos. En medio de la población hay un edificio cuadrado que parece una columna: ancho en su base y estrecho en su parte superior. En dos de sus lados existen acanaladuras, y luego las canales se reúnen y se prolongan hasta arriba. En el ángulo formado por dos de estos lados hay un gran estanque excavado en el terreno y destinado a reci-



Reproducción de un antiquísimo grabado, en el que se aprecia perfectamente la descripción de Abú Abd Allah Mohamed El Edrissi

bir las aguas conducidas desde cerca de una milla de distancia por un acueducto compuesto de arcadas numerosas, construidas con piedras muy duras. Los hombres instruidos de Almonecab dicen que el agua subía otras veces hasta la cúspide y descendía por el lado opuesto, donde había un pequeño molino.»

ABEN GARNATHI

(Dibujo A. Garrido del Castillo.)

Reunión de flechas femeninas en el Coliseo Olympia

Les dirigió la palabra Pepita Pedrajas

Ayer domingo, a la una menos cuarto de la tarde, las «flechas» granadinas, en número de quinientas, se reunieron en el Coliseo Olympia para oír una breve alocución de la dinámica «flecha» Pepita Pedrajas y ver una función de «cine», obsequio de la empresa del cine de la Gran Vía.

Asistieron al simpático acto la delegada provincial de las «flechas», camarada Victorina Benavides; secretaria provincial, Carmencita Ruiz; delegada y secretaria local, camaradas Angelita Cruz y Nati Valencia; secretaria provincial de la Sección femenina, Pepuca Rodríguez López Sáez; delegada provincial del S. E. U. femenino, camarada Carmencita Rodríguez López Sáez; delegadas provinciales de Almería y Murcia, camaradas María Encarnación Marzal y Matilde Rodríguez López Sáez. También estuvieron el jefe provincial, camarada Narciso Perales; delegado provincial de «Auxilio Social», camarada Palacios; delegado comarcal, Evaristo Páez; secretario provincial de Prensa y Propaganda, camarada Zubeldia, y el delegado de Prensa y Propaganda del S. E. U., camarada Molina Fajardo.

Comenzó el acto cantándose por todos el himno de la Falange. A continuación Pepita Pedrajas, desde el escenario, les dirigió a las «flechas» las siguientes palabras:

«Camaradas flechas de España y de la Falange: El hablaros hoy es sólo para deciros la obligación que os impusisteis cuando ingresasteis en nuestra Falange. Vosotras flechas tenéis la obligación de hacer sin vacilar todo lo que la Falange os ordene. Ante todo, tenéis, camaradas, que servir a nuestra querida España y amar-

EN PURCHIL HUBO ANOCHES UN ACTO DE DIVULGACION DEL FUERO DEL TRABAJO

INTERVINIERON LOS CAMARADAS CAPARROS Y ZUBELDIA

A las ocho de la noche de ayer domingo se celebró en el pueblo de Purchil un acto de divulgación en el que intervinieron los camaradas Caparros y Zubeldia, y al que asistieron todos los afiliados de la Falange local, autoridades y sección femenina.

El acto hubo de celebrarse, por el mal tiempo, en el local de la escuela.

Los oradores expusieron brillantemente el articulado del Fuero, explicándolo detalladamente y haciendo resaltar las excelencias del mismo, que eleva al trabajador al nivel que se merece por la función que desempeña.

Antes del acto se bendijo por el cura párroco el nuevo local de la Falange.

La con toda vuestra alma, y siempre que la Falange os llame acudid presurosos a su llamamiento, sin faltar ninguna, obedeciendo ciegamente a las órdenes que dé.

La Falange que fundó nuestro José Antonio nos necesita, pues nosotras las flechas somos las mujeres de la nueva España, de la España azul, de la España Imperial. Y tenemos por tanto que demostrar en todas partes la disciplina que nos da la Falange para que muy pronto y por completo sea nuestra madre España Una, Grande y Libre. ¡Arriba España!

La camarada Pepita Pedrajas recibió fuerte ovación al terminar sus palabras.

Por último fué proyectada una función de «cine», que complació a la menuda concurrencia, la que fué obsequiada por el camarada Palacios, con caramelos.